



中信国安葡萄酒業股份有限公司
CITIC GUOAN WINE INDUSTRY CO., LTD.
— 倡领产地生态消费 —



正視陸客赴台自由行的挑戰

隔海
觀瀾

早前兩岸有關方面已達成共識，將於近期實施陸客赴台自由行。消息一出，即在兩岸坊間引起熱烈討論：大陸同胞終於可以擺脫「鴨子闊」的束縛，自由自在地欣賞島風光；台灣業界最興奮，因為自由行帶來的商機每年可達逾百億新台幣。不過，還有一個地方也很關注陸客赴台自由行事宜，那就是香港。

有數據顯示，自2003年開放內地遊客赴港自由行後，頭兩年內地遊客人數從440萬人激增至1200萬人，其後持續增長，2010年時已達2270萬人，當中自由行達1420萬人，佔63%，總計內地遊客每年為香港創造超過港幣1000億元的商機。但香港很快就不能再獨享內地遊客這塊大蛋糕了，因為陸客赴台自由行即將上路，於是有人擔心，這將會大大瓜分香港旅遊市場內地遊客的客源。但香港旅遊發展局及業界人士卻認為，對本港旅遊業的影響甚微。

不可否認，在多了台灣自由行這個選擇後，香港可能會流失一些客源。但大陸有13億人口，消費者市場何其龐大，以近年訪港的內地遊客逾2200萬人來算，縱使一年有數十萬名內地遊客轉赴台灣，對本港的影響不算很大。

其實，香港和台灣各具特色，可滿足遊客的不同需求。衆所周知，香港是聞名遐邇的「購物天堂」，既有各國精製的奢侈商品，又有價廉物美的大眾產品。最重要的是，港府實行低關稅和零銷售稅政策，商品價格較為便宜。另外，香港也是集世界佳餚大全的「美食之都」。而台灣的魅力所在是，它擁有得天獨厚的自然景觀，如阿里山、日月潭、太魯閣、野柳地質公園等，以及品種多樣的特色小吃。台灣還是一個人文資源薈萃的地方，既彙聚了閩南、客家、大陸各省以及各族群漢文化的精華，又包含了高山族、平埔族等十多個部落的原住民文化。上月島內有調查顯示，陸客在島內最期待的體驗依序為：特色小吃、自然風光、歷史文化。可見，大陸遊客在遊覽香港或台灣時的目的也是有所側重：赴香港購物，到台灣賞景。

雖然陸客赴台自由行即將開放，但由於限地域、限人數、限年齡，還要附財力證明，短期內不會對本港旅遊業造成重大衝擊。但這不等於本港業界就可大安旨意。在與台灣作對比，香港旅遊市場的缺陷暴露無遺——缺乏有特色的本土文化旅遊路線。其實，香港有不少人文和歷史景點，只是向內地遊客推廣不足。例如，「遨遊新界東北線」，沿途可欣賞湖光山色、白鶴蒼鷺、古堡鄉村、田園風光，遠眺深圳新都市風貌並親臨沙頭角中英街；「賽馬觀光團」，在沙田及跑馬地觀看緊張刺激的賽馬節目；「體育及康樂觀光團」，使遊客可享用私人高爾夫球會及鄉村俱樂部的設施；「香港生活寫照觀光團」、「香港古跡遊」也會讓遊客有新體驗。

總而言之，陸客赴台自由行對本港確實是挑戰，業界應以此為契機，進一步開拓本港的旅遊資源和提升旅遊服務，增強香港旅遊業競爭力。

朱穗怡

頭角中英街；「賽馬觀光團」，在沙田及跑馬地觀看緊張刺激的賽馬節目；「體育及康樂觀光團」，使遊客可享用私人高爾夫球會及鄉村俱樂部的設施；「香港生活寫照觀光團」、「香港古跡遊」也會讓遊客有新體驗。

總而言之，陸客赴台自由行對本港確實是挑戰，業界應以此為契機，進一步開拓本港的旅遊資源和提升旅遊服務，增強香港旅遊業競爭力。

羅援少將寄語兩岸軍人：了統一夙願給世界驚喜

【本報訊】據中新社北京6日消息：中國人民解放軍軍事科學院羅援少將在此間舉行的座談會上寄語兩岸軍人三句話，引起與會者的強烈共鳴。

由北京黃埔軍校同學會和中國戰略文化促進會共同主辦、以紀念辛亥革命100周年為主題的「中山、黃埔、兩岸情」座談會6日下午在全國政協常委會會議廳舉行。羅援少將以中國戰略文化促進會常務副會長的身份在座談會上發言。

台退役將領：我們都是中國軍隊

羅援說，在5日晚間舉辦的一個聯誼活動上，一位台灣退役高級將領說：「今後不要再分什麼國軍、共軍，我們都是中國軍隊。」聽了這番話，他深深感到，兩岸軍人就是打斷骨頭還連着筋啊。

羅援將軍說，想對兩岸軍人講三句話：「台灣太小，難展中國軍人文韌武略之大智大勇，讓我們跳出狹隘的地域觀念，還我以叱咤風雲的中華大舞台；軍事視野太窄，難容中國軍人博大胸懷，讓我們跳出單純的軍事定式，再現我中華「上兵伐謀」之兵法精髓；一萬年太久，難了我幾代人之統一夙願，讓我們擺脫消極等待的心態，給世界一個驚喜，給全世界一個榜樣。」與會者對羅援將軍的三句寄語報以熱烈掌聲。

許歷農：為中華復興而奮鬥

專程從台北來京與會的現年92歲的台灣新同盟會會長、退役上將許歷農也在座談會上發言。他說，哲人講過：如果為了現在就總和過去糾纏不清，將會失去未來。兩岸炎黃子孫，應該放下恩怨情仇，為中華復興而奮鬥。在統一問題上，不應瞻前顧後、猶豫不決，要引導全國同胞，消失分裂意識，統一是我們的歷史任務和使命，讓我們加油！被與會者親切地稱之為「許老爹」的許歷農將軍的發言，也獲得熱烈掌聲。

全國人大常委會副委員長、民革中央主席周鐵農，全國政協港澳台僑委員會主任、海峽兩岸關係協會會長陳雲林，中國僑聯主席林軍，由許歷農和中華戰略協會理事長王文燮為團長的「中山、黃埔、兩岸情」訪問團，以及專家、學者等300餘人出席了座談會。

陸資參股台銀上限或放寬 從5%提高至15% 利組策略聯盟登陸

台灣行政當局負責人吳敦義近日接受媒體專訪時透露，大陸銀行參股台銀的比率上限將從現行5%提高到15%。

【本報訊】據台灣《經濟日報》6日報道，外傳大陸建設銀行有意參股台灣的中國人壽，大陸工商銀行也與國泰金控洽談參股，預料開放時程敲定後，金融市場將掀起一股陸資入股風潮。

政府高層表示，島內有多家金融機構與陸銀洽談參股合作案，並透過管道向「行政院」建議，希望將參股比率上限，從目前單一大陸合格境內機構投資者（QDII）及單一銀行參股比率5%，提高到15%，以利推動兩岸參股合作案。

盼進一步開拓大陸市場

兩岸金融往來許可辦法已允許陸資來台參股台資金融機構，但實施時間將由兩岸金融主管機關訂定。吳敦義日前接受專訪時表示，陸銀來台參股問題，雙方已有商量，但須在兩岸經濟協議（ECFA）架構下處理。因此，預料具體開放時程可能須視ECFA二次協商進度而定。

島內研發天然果膠 價格僅起雲劑一半

【本報訊】據《聯合報》報道，塑化劑風暴延燒，屏科大食品科學系教授吳明昌等人花兩年時間，研發出從水果皮、果肉萃取「酵素修飾性果膠（PET-P）」，不僅可取代起雲劑等乳化劑，還可增加免疫力，價格約為起雲劑一半，研究團隊將申請專利。

這項研究由吳明昌與醒吾技術學院餐旅系副教授王裕泰共同指導博士候選人黃評脩執行。「發現酵素修飾性果膠有效用，是個美麗意外！」

黃評脩說，當初提研究計劃時，主因是大多數民衆每天吃一堆保健食品，而保健食品大多是膠囊、藥錠，「好像在吞藥丸」，研究團隊希望能找出「食材本身就是保健食品」，不用再「吞藥丸」。研究過程中，在製作德式香腸時遇到乳化問題，決將酵素修飾性果膠與其他蛋白質乳化力，做進一步研究，發現酵素修飾性果膠好處多多。

吳明昌說，冰淇淋、蛋糕、即溶咖啡、調味奶精等，都必須添加乳化劑，用棕櫚油成本高，一公斤要新台幣四百元，且產品不穩定，不肖業者為減少成本，使用一公斤只要六十到一百元的塑化劑。團隊研究發現，若使用酵素修飾性果膠，一公斤只要二百元，價格比使用棕櫚油便宜一半。

現行5%的參股上限，不利兩岸銀行洽談參股合作案，部分業者希望放寬到15%，以利透過參股展開策略聯盟，進一步拓展大陸市場。

台灣金融業者指出，陸資銀行對參股台灣的銀行相當有興趣，預期將成為兩岸經濟協議（ECFA）後續談判重點；由於台灣的銀行規模不大，參股15%所需資金不多，很多陸銀對參股台灣的銀行意願很高。

或不允陸資取得主導權

儘管吳敦義透露政府可能提高陸銀參股上限，主管的金管會卻對此非常低調，不願意證實上限是否提高到15%。銀行局副局長邱淑貞僅表示，外界有很多建議，目前的確在修改法令，兩岸金融開放將視交流情況、對市場影響而定；如果可以，就會接受外界的建議。

外界解讀，部分金融機構股權分散，如果陸資持有15%，可能擁有主導權。因陸資入股台銀必須通過金管會審查，金管會除設定持股上限外，也可能限制陸資不能取得主導權。

據了解，去年3月，台灣方面宣布開放大陸銀行赴台設立辦事處、分行及參股，符合其條件的有中國銀行、工商銀行、建設銀行、交通銀行和招商銀行等5家銀行。至今年3月15日，建設銀行繼中行、交行、招商



▲中國銀行台灣辦事處去年10月在台北揭牌。

資料圖片

銀行之後，成為兩岸金融市場雙向往來後第4家獲准在台設立辦事處的大陸商業銀行。

據ECFA相關規定，大陸的銀行經許可在台灣設立辦事處且滿1年，即可申請在台灣設立分行。

海上潑水慶端午



▲6端午節，福建石獅市蚶江古渡熱鬧非凡。來自台灣鹿港的漁民兄弟，專程駕船參加蚶江海上潑水節。兩岸的漁民在港口互相追逐傾潑，並借潑水祈福求安、驅邪除祟。

蔣煌基攝

孫中山，為了推展革命，必須想出權宜之計，取得美國籍。他指出，包括孫中山在三藩市的親友，當時就一起運作，在1904年3月，幫孫中山向夏威夷的州政府取得在夏威夷出生證明，讓孫中山成為美國公民，「這當然是為了革命的權宜之計，無法改變孫中山在翠亨村出生的事實」。

孫中山是奧巴馬學長

邵銘煌並說明，孫中山13到17歲曾在夏威夷生活、讀書，因而選擇在夏威夷申請出生證明；至於出生證明上的生日「1870年11月24日」，而非11月12日，則是選擇興中會的成立日期，作為與革命運動的連結。

裴士蓮表示，孫中山具有「美國公民」身份的文件將於7月4日的「孫中山與美國特展」中展出，至於孫中山在檀香山的出生證明，則還在嘗試取得。

除了具有美國籍外，裴士蓮還發現，孫中山在檀香山時曾就讀「歐胡學院」（Oahu College），也就是現在的「普納荷中學」（Punahoa School）；而現任美國總統奧巴馬也曾就讀該校，孫中山可算是奧巴馬的學長。

京滬廈赴台自由行預約火爆

【本報訊】據東南網報道，近來各類關於陸客自由行消息「滿天飛」，在可能首批開放的幾個城市——北京、上海、廈門，5月中旬至今，相關旅行社的諮詢電話都被打「爆」了。雖然陸客自由行政策還沒有「落地」，但遊客熱情高漲，預約火爆，赴台自由行未開先熱。

北京：「網絡掛號」搶先機

陸客赴台自由行開放在即，北京旅行業者接獲的相關詢問越來越多；有些業者鑒於自由行每日開放名額有限，還在網絡上開放民衆預約報名，反應熱烈，預約額度已滿。

據北京媒體報道，北京中青旅是積極招徠陸客赴台自由行的旅行社之一。為因應自由行開放初期名額有限，並提高民衆報名意願，此前中青旅集團曾經在其網站「遨遊網」推出「在線排隊去台灣」活動，供北京民衆預約報名，被戲稱為「排隊去台」。所謂「排隊去台」

就是引入在線虛擬排號的概念，在台灣自由行產品正式出爐之前，每位網民都可以「排隊領號」。排得越前越有可能獲得「首發」去台灣的機會。等到台灣自由行正式成行時，我們將按照「先到先得」的原則安排發團。」中青旅遨遊網總經理丁重陽表示。

上海：「預約名額已爆滿」

作為台灣人在大陸最多的長三角地區，民衆對於赴台自由行的熱度更高。上海一位導遊詹先生告訴記者，因為目前台灣到上海的航班，在兩岸直航中數量最多，遊客選擇也最多元，因此很多有意向的遊客都有一種「未出發先興奮」的情緒。和北京的排隊掛號一樣，上海也有商家推出「網上排隊」的服務，部分更加速旅遊現金券以製造人氣。

詹先生所服務的旅行社，預約人數已經超過300人。『這些旅客都是在數天內「爆滿」！』據詹先生了解

，上海幾家較大的赴台遊組團社的情況也都差不多，甚至部分旅行社已宣布預約「名額已滿」。

廈門：多種產品設計「卡位」

一直都是赴台自由行首批開放城市熱門候選的廈門，最近各家旅行社也開始積極謀劃。據悉，5月底福建省旅遊局特別組織全省十家台灣遊組團社進行座談，就即將開放的台灣自由行產品設計、簡化證照辦理手續等進行溝通交流。其中，廈門的旅行社對此積極性甚高。

廈門旅遊集團國旅總經理易斌表示，早在去年，旅行社為滿足遊客個性需求就推出了「準自由行」台灣遊產品，若赴台自由行真在廈門「試水」，廈門市場上的赴台自由行產品，一定很多樣。此外，廈門因為本身的交通優勢，除了空中直航，更有「小三通」、海上客運直航等多種方式赴台灣，這讓遊客的選擇面很廣。